

绿色长廊 红色情怀

——通城县幕阜山绿色产业带建设综述

文\图 咸宁日报全媒体记者 李嘉 夏正锋

三清三治,美了村庄环境

连日来,记者驱车沿幕阜山旅游公路来到关刀、麦市、塘湖、沙堆、四庄等乡镇,只见沿线树木葱茏、花朵绚丽,农家庭院风格一致,路灯及分类垃圾箱基础设施完善,集镇街道面貌焕然一新,一改往日脏乱差形象。

“按照市政府关于‘三清三治’有关工作要求,我县幕阜山绿色产业带沿线5个乡镇将环境卫生综合整治作为日常工作抓手,着力建设新时代美丽乡村。”通城县幕阜山绿色产业带建设指挥部办公室负责人何爱国说。

清垃圾治脏。5个乡镇按照“户分类、组保洁、村收集、镇运转”模式开展生活垃圾清理,配备垃圾车96辆,聘请435名贫困人员为环卫工人,购置垃圾桶2.83万余只,垃圾箱94个。

麦市镇、沙堆镇、四庄乡垃圾中转站已建成投入使用,日处理压缩生活垃圾40余吨;塘湖镇大塘、望湖等村推行禁鞭和红白喜事餐具改革,购置不锈钢环保餐具2740套;四庄乡将环境卫生与村干部绩效挂钩,全面实施千分制,沿线卫生状况明显改善。

清水体治污。全面落实河库长制,积极响应碧水保卫战“清流行动”,打击非法采洗砂和养殖场非法排污行为执法200余次,开展河道采沙整治“回头看”,确保没有死灰复燃,通过购买“四员”服务,保持河库水面清洁,全面启动厕所革命,有序推进13203户农户厕所改造。塘湖镇、关刀镇积极实施“一河两岸”改造提升,河道面貌焕然一新。

清杂物治乱。以“两整”“三清”为标准,按照“门前三包、门内达标”责任制,开展村容村貌专项整治行动,全面清理房前屋后杂物和无人居住的危旧房屋,整治乱搭乱建500余处,深化“优美乡镇、美丽乡村”行动,农户门前屋后脏乱问题明显好转。

为推进沿线房屋立面改造,该县结合乡村振兴战略工程,逐个建设美丽乡村。5个乡镇分别选定一段集镇街面进行立面改造,共拆除违规搭棚730余处,重点示范段沿线房屋立面改造共9个村756户。

农旅联动,活了山区经济

塘湖镇荻田村红色小镇,开国元帅罗荣桓曾领导农民建立劳农政府,拉开了湘鄂赣边区和鄂南秋收暴动的序幕。

在这片红色沃土上,传颂着英雄母亲黄菊妈的革命故事,红河瀑布、鲁直第等自然人文景点数不胜举。

曾几何时,这里交通不便,基础设施薄弱,群众收入偏低,是一个偏远落后的革命老区和贫困山区。

近年来,随着幕阜山绿色产业带的建设深入推进,这里发生了巨大的变化。

眼前,元帅广场绿树成荫,村民在休闲散步,可容纳50辆小车的停车场被绿树掩盖。

元帅纪念馆免费对外开放,吸引了众多游人,周边旅游景点、民宿和商店生意红火。

同行的镇干部介绍,3年前,这里还是一片荒芜的山丘,现在成为了全省红色革命教育基地。仅去年,通过旅行社跟团到这里旅游的人员就达1万多人。

红色小镇建成后,新增了民宿、商店、酒店40多家,仅今年全国自行车户外公开挑战赛期间就接待游客3万多人。

走进塘湖镇望湖村,高大的门楼,宽敞的马路,崭新的乡村大舞台,新建的游客服务中心、休闲长廊令人耳目一新。

该村利用旅游公路建设机遇,每年举办帐篷节、樱花节,来自全国各地的游客高达2万多人。今年的啤酒音乐节正在自筹办之中。

随着幕阜山旅游公路开通,在各种节会的带动下,农户家里的农特产品销售量节节攀升。



九宫山:旅游环境提档升级

步入九宫山风景区,这里湖面洁净,空气清新,鲜花怒放,绿意盎然,让人流连忘返。

去年以来,通山县围绕“生态、全景、全季”九宫建设目标,严守生态保护红线,积极提档升级旅游环境,加速推进项目建设,先后投资2.5亿元,实施景区拆迁补旧、房屋立面改造、游步道改造、道路刷黑、矿山复绿等14大工程,为

创建国家5A级景区奠定了坚实基础。同时加大景区绿化亮化力度,栽植较大乔木483棵,种植灌木、地被植物45万株,新增绿化带30多处,累计完成绿化面积31500平方米,使九宫山景区旅游环境面貌进一步改观,知名度、美誉度进一步提升。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 摄

以前无人问津的萝卜干、苕片干、炕豆腐等土特产,现在变成了抢手货,各地游客争相购买。

“上半年种了4亩红薯,下半年打算再种3亩萝卜。等自然风干后包装成袋销售,预计收入可达4至5万元。”该村4组农户葛斌说。

据不完全统计,每年帐篷节、樱花节带来的旅游收入高达300多万元,带动了当地经济发展。

如今,通城幕阜山绿色产业带已建成麦市冷塅美丽乡村、塘湖荻田红色小镇、四庄清水“双‘莲’(廉)”文化公园及塘湖望湖等美丽乡村。麦市长冲、九房、陈塅,关刀高冲,沙堆背等美丽乡村正在抓紧实施。

吸引投资,兴了绿色产业

产业项目,是幕阜山绿色产业带建设的重中之重。通城县通过制订系列优惠政策,优化部门服务,大力招商引资,鼓励社会力量投资创业。

走进塘湖镇墙山万亩高产油茶示范园,漫山遍野的油茶硕果累累,呈现一派丰收在望的喜人景象。

墙山油茶示范园由湖北黄袍山油茶绿色食品有限公司创办,覆盖塘湖镇凉亭村、狼荷村、塘湖社区、图珑村等村,发展油茶1.24万亩。

示范园采取“公司+基地+农户”的经营模式,2240户农户以土地入股,农户与公司受益按四六分成。

公司先后投入资金3400多万元,共计安苗130.6万株。目前油茶均已挂果,亩产800至1000斤,亩产值1600元以上。

该基地作为塘湖镇扶贫示范基地,流转672户贫困户土地4020亩,可吸纳180名贫困户长期就业,每户可增加劳务收入4000至6000元。同时,可吸纳300名左右贫困户临时就业,每人可实现劳务收入4000元左右。

在占地面积180亩、总投资2.6亿元的麦市镇长冲食品加工园,绿树成荫,繁花似锦,一片欣欣向荣。

入驻的兴龙生态农产品公司已完成厂房主体工程,进行了设备安装调试,投产后将成为麦市的农产品加工龙头企业。

该园区主要利用当地的资源优势进行农产品深加工,加工的项目主要有八月瓜、金丝皇菊、黄精、黄豆等。

在园区带动下,麦市、塘湖等乡镇发展八月瓜2000亩,金丝皇菊3000亩,黄精9000亩,黄豆8000亩,均为绿色农产品。

麦市镇何塅村贫困户何国旺,以前主要经济来源靠种田和打零工,年收入仅万余元。

2017年,何国旺被聘请为千亩金丝皇菊基地管理员,负责组织劳动力种植、采收金丝皇菊和基地日常管理,当年增收2.4万元。去年,他的年收入增加到3万元。

“金丝皇菊基地帮助我实现了脱贫致富,我将加大基地管理力度,努力实现增产增收。”何国旺说。

今年以来,通城县幕阜山绿色产业带已建设完成2000万元以上的规模项目11个,总投资6.7亿元,年创产值2.4亿元,安排就业1300名。

投资5000万元以上的在建项目13个,总投资22.2亿元。产业遍布沿线关刀、麦市、塘湖、沙堆、四庄5个乡镇,涉及农业、工业、旅游等多个行业。

黄龙山风电项目已完成25台风机装机并网发电,基本完成第一期工程4.95亿元投资,目前正在谋划第二期投资建设35台风机项目。

天岳黄龙山景区建设项目已完成宾馆和云溪漂流升级改造,目前正在加紧建设停车场、鸟天堂、天岳文化村等景点。

尧家林文化旅游开发项目正在建设酒店和展览馆,2个旅游景区项目今年均可实现试营业。

据悉,通城县幕阜山绿色产业带建设指挥部计划与县文旅部门联合,向广大游客推出“幕阜山二日游”项目,届时将推动幕阜山绿色产业带全域旅游兴旺发展。

绿|事 播报

赤壁市

重拳打击违建行为

本报讯 通讯员黄迪报道:近日,赤壁市自然资源和规划局、市城管执法局、蒲圻办事处联合执法,对蒲圻办事处辖区内3处违法占地的沙场依法进行拆除。

此前,赤壁市自然资源和规划局对这3处沙场违法占地搭建厂房、堆放河沙的情况向业主送达了《责令停止违法行为通知书》和《责令整改违法通知书》,要求其立刻停止违法占地的行为,并在期限内自行清理违法占地的建筑和河沙,但当事人在规定期限内未执行通知规定。对此,市自然资源和规划局等相关单位依法对违法占地建设的建筑进行了强制拆除,对违法占地堆放的河沙进行了清理。

赤壁市对违法建设秉持着“零容忍”的高压态势,持续推进违建治理,坚决打击违建行为,有效遏制新增违建的产生,巩固了控违拆违的成果。

咸安区

开展农村水质普检

本报讯 通讯员卫东报道:近日,从咸安区水利和湖泊局获悉,为实现2020年底“村村通自来水,户户饮放心水”的目标,进一步做好农村饮水安全工程水质保障工作,该局从7月下旬开始,对全区300多处农村饮水安全工程的水质进行了一次普检,从检测情况看,合格率比去年有所提高。

在大幕乡安全饮水工程现场,检测人员对出厂水、未梢水进行采样,对水质色度、浑浊度、余氯、PH值等进行初步分析。为保证检测数据的准确性,收集的样品将按照集中供水20项检测指标、分散供水8项检测指标的要求,送到区检测中心进行化学需氧量、细菌总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群等指标检测。

咸安区水利和湖泊局相关负责人表示,2018年水质检测合格率达到了71%,完成了省定64%的目标值;今年从目前水质采样的情况来看,水质结果优于2018年。

据介绍,此次水质检测的目的:一是加强水质的监管,加大水质检测监控的频次,保障农村饮水安全工程水质;二是为了下一步饮水EPC工程具体的实施开展提供水质依据。对于水质检测合格率较低的工程,将下达整改方案,明确整改目标、整改措施、整改时限和责任人。

赤壁市赵李桥镇

启动垃圾分类工作

本报讯 通讯员黄迪报道:为切实改善人居生活环境,促进美丽乡村建设,近日,赤壁市赵李桥镇党委召开落实垃圾分类工作动员暨培训会议,部署下半年农村垃圾分类工作。

会议对推进农村垃圾分类、垃圾分类工作要实现的目标进行了培训。要求要加强组织领导,保障资金投入,开展入户指导,动员激发村民的参与积极性。下半年,该镇将逐步在全镇全面实施垃圾分类,实现农村垃圾的减量化,改变影响农村环境卫生的突出问题,使农村村民得到有效改善。

通山县城管局

打击违规占道经营

本报讯 通讯员徐剑报道:近日,通山县城管局对原通山县政府第一招待所违规搭建物依法进行拆除。

据原通山县政府第一招待所后排商铺业主反映,前楼四条通道违规搭建和存在占道经营现象,严重影响居民进出和商铺顾客流通。经城管局执法人员多次劝说无果后,决定依法进行拆除。

此次执法,城管局组织执法人员70余人,出动执法车6台。严格按照执法程序,文明执法,一边督促商户整改,一边帮助商户挪移商品,拆除通道卷闸门6个。

城管局表示,将进一步加大工作力度,对通道违规搭建和占道经营,发现一处,拆除一处。

通城县麦市镇

“厕所革命”顺利推进

本报讯 通讯员麦市宣报道:“小厕所”连着“大民生”,小厕所、大民生,厕所不仅是日常生活的必备设施,还是一个地方文明程度的标志。近日,通城县麦市镇传出消息,该镇“厕所革命”工作总量共4814户,计划于今年9月份全部完成。

麦市镇坚持将“厕所革命”工作作为政治任务、头等大事来抓,多次召开工作专题会议,不断细化重点任务,压实各级责任,明确时间节点和改造标准,形成“政府主导、部门联动、社会参与、齐抓共管”的良好工作格局。

同时,该镇做好科学规划,对各村厕改工作进行调查摸底,及时掌握到第一手资料,因地制宜,因村因户做好厕改建设规划和设计。发挥示范带动效应,将七里村纳入试点工程,对全村一期105户农户户厕进行试点改造,打造样板工程,以点带面,有效推进全镇厕改工作。

为保证顺利推动工作,该镇还建立健全“厕所革命”工作机制,强化调度督导,要求各村(社区)每周报送任务开展情况。厕改专班会同麦市卫生院人员每周对各村(社区)厕所革命进度情况进行督查,通过发布督查通报的方式,对各村(社区)厕改工作进度进行排名评比,根据通报数据发现工作中存在的问题,进行有针对性的工作调整措施。

